
Διακήρυξη 3ης Δεκέµβρη 2021 
Εθνική και Παγκόσµια Ηµέρα Ατόµων µε Αναπηρία  

Είµαστε εδώ, είµαστε παρόντες, διεκδικούµε να ζούµε µε 
αξιοπρέπεια στη χώρας µας, µε πλήρη άσκηση των 

δικαιωµάτων µας! 
Από τις πρώτες στιγµές της υγειονοµικής κρίσης η Ε.Σ.Α.µεΑ. παρακολουθεί διαρκώς όλες τις 
εξελίξεις σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, αναλαµβάνοντας από την πρώτη στιγµή 
δράση για να ληφθούν από την ελληνική Πολιτεία µέτρα, αφενός για την προστασία των 
ατόµων µε αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και των οικογενειών τους από τη διασπορά του ιού, 
αφετέρου για τη διασφάλιση της ισότιµης και απρόσκοπτης πρόσβασής τους σε υπηρεσίες 
υγείας, υποστήριξης κ.λπ., ώστε να µη θιγούν περαιτέρω τα δικαιώµατά τους, αλλά και το 
επίπεδο και οι συνθήκες διαβίωσής τους. 

Δυστυχώς η πανδηµία COVID-19, η οποία συνεχίζει να πλήττει την Ευρώπη και τη χώρα µας, 
έφερε στο προσκήνιο µε τον πιο σκληρό τρόπο τις ανισότητες και τον κοινωνικό αποκλεισµό 
που αντιµετωπίζουν τα άτοµα µε αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και οι οικογένειές τους. Ανέδειξε 
µε τον πλέον εύγλωττο τρόπο τις ελλείψεις στον τοµέα της υγείας του ρηµαγµένου από τις 
µνηµονιακές πολιτικές ΕΣΥ και τις αδυναµίες του τοµέα της κοινωνικής προστασίας και 
υποστήριξης. ` 

Η Ε.Σ.Α.µεΑ. και οι οργανώσεις µέλη της, αλλά και οι ευρωπαϊκές και παγκόσµιες οργανώσεις 
των ατόµων µε αναπηρία (EDF, EPF, IDA), εξέφρασαν µε κάθε τρόπο την ανάγκη 
αντιµετώπισης της πανδηµίας µε πλήρη συµµετοχή των ιδίων. Από την αρχή της πανδηµίας 
όµως, τα άτοµα µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις υπέστησαν διακρίσεις χωρίς να γίνουν 
δέκτες οποιασδήποτε διακριτής προστασίας. 

Το κίνηµα των ατόµων µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις ύψωσε το ανάστηµά του ενάντια 
στην καταπάτηση κεκτηµένων δικαιωµάτων τους, ελέω πανδηµίας. Όπως τα άτοµα 
µεγαλύτερης ηλικίας, έτσι και τα άτοµα µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις εκτέθηκαν σε 
υψηλότερα ποσοστά µόλυνσης και θανάτων, ιδιαίτερα όσοι εξ’ αυτών διαµένουν σε κλειστές 
δοµές και ιδρύµατα.  

Από την πλευρά τους οι κυβερνήσεις σε µεγάλο βαθµό ξέχασαν τους πολίτες µε αναπηρία και 
χρόνιες παθήσεις, παρά το γεγονός ότι οι πολίτες αυτοί επηρεάζονται δυσανάλογα από την 
υγειονοµική κρίση, διαµορφώνοντας έτσι µια ζοφερή πραγµατικότητα σε βάρος τους.  

Σήµερα είναι επιβεβληµένη, όσο ποτέ άλλοτε, η πολιτική και η οικονοµική στήριξη και η 
παροχή σε επίπεδο κοινότητας ποιοτικών κοινωνικών υπηρεσιών, υπηρεσιών απασχόλησης 
καθώς και υπηρεσιών υγείας. Ιδιαίτερα µε τις αυξήσεις στα βασικά αγαθά και στην ενέργεια, 
είναι µεγαλύτερη η  ανάγκη να διασφαλιστεί ότι:.  

• Οι πολίτες µε αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και οι οικογένειές τους δεν 
θα πληρώσουν για ακόµη µια φορά τη νέα κρίση.  

https://www.edf-feph.org/
https://www.eu-patient.eu/
https://www.internationaldisabilityalliance.org/
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• Οι πολίτες µε αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και οι οικογένειές τους δεν 
πρέπει να είναι πάλι µόνοι τους.  

Η Ε.Σ.Α.µεΑ. διεκδικεί αυξήσεις σε όλα τα επιδόµατα των ατόµων µε αναπηρία και χρόνιες 
παθήσεις, καθώς και στις συντάξεις των χαµηλοσυνταξιούχων µε αναπηρία.  

Οι τελευταίες αυξήσεις στα επιδόµατα δόθηκαν 10 χρόνια πριν, το 2011! 
Η προστασία του περιβάλλοντος και της ζωής, η διασφάλιση αξιοπρεπούς επιπέδου 
διαβίωσης, η άρση των ανισοτήτων και η προώθηση της κοινωνικής συνοχής καθώς και ο 
σεβασµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων πρέπει να αποτελέσουν τους άξονες πάνω στους 
οποίους θα βασιστεί το νέο αναπτυξιακό µοντέλο της χώρας προκειµένου «να µην µείνει 
κανένας πίσω». 

Ουσιαστική στήριξη των ατόµων µε αναπηρία δεν µπορεί να επιτευχθεί µε αποσπασµατικά 
µέτρα, αλλά µόνο µε ισχυρή πολιτική βούληση, µέσω ενός συνολικού πλαισίου συνδυαστικών 
οικονοµικών, κοινωνικών και άλλων µέτρων που θα έχει συνέχεια σε βάθος χρόνου.  

Επιβάλλεται η επιτάχυνση της υλοποίησης των απαιτήσεων της Σύµβασης των Ηνωµένων 
Εθνών για τα Δικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρίες και του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα 
Δικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρία, η εφαρµογή της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τα 
Δικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρία 2021-2030 και η στήριξη και ενίσχυση της Εθνικής 
Αρχής Προσβασιµότητας. 

Φέτος, 3 Δεκέµβρη 2021, Εθνική και Παγκόσµια Ηµέρα Ατόµων µε 
Αναπηρία, διεκδικούµε: 

α) Άµεση οικονοµική στήριξη των ατόµων µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις µε: 
• Εύλογες αυξήσεις στα επιδόµατα που δικαιούνται τα άτοµα µε αναπηρία και χρόνιες 

παθήσεις, καθώς και στις συντάξεις των χαµηλοσυνταξιούχων µε αναπηρία. 
• Στα νέα µέτρα στήριξης των νοικοκυριών για τις ενεργειακές και άλλες ανατιµήσεις να 

υπάρξει ειδική µέριµνα για τα άτοµα µε αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και τις οικογένειές 
τους, ιδιαίτερα για εκείνα των οποίων η υγεία και η διατήρηση στη ζωή, εξαρτάται από τη 
συνεχή χρήση ενεργοβόρων ιατροτεχνολογικών βοηθηµάτων, καθώς και να µην 
προσµετρώνται στο εισόδηµά τους, το εξωιδρυµατικό επίδοµα και τα πάσης φύσεως 
προνοιακά επιδόµατα. 

• Απαλλαγή όλων των ατόµων µε αναπηρία µε ποσοστό τουλάχιστον 50%, και όχι 80% 
όπως συµβαίνει σήµερα, ανεξαρτήτως κατηγορίας αναπηρίας και των οικογενειών που 
βαρύνονται φορολογικά µε άτοµα µε βαριά αναπηρία, από την ειδική εισφορά 
αλληλεγγύης. Διατήρηση των φοροαπαλλαγών που είναι σε ισχύ για τα άτοµα µε 
αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και τις οικογένειές τους. Φοροελαφρύνσεις και απαλλαγές 
από έκτακτες και µη εισφορές. Στήριξη των «γενναίων» ατόµων µε αναπηρία που ασκούν 
επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

• Απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ όλων των ατόµων µε ποσοστό αναπηρίας 50%, ανεξαρτήτως 
κατηγορίας αναπηρίας,  και των οικογενειών που βαρύνονται φορολογικά µε άτοµα µε 
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βαριά αναπηρία από τον ΕΝΦΙΑ, χωρίς εισοδηµατικά κριτήρια, για την πρώτη κατοικία, 
καθώς και τη θέσπιση ειδικού καθεστώτος προστασίας των ατόµων µε αναπηρία στον 
ΕΝΦΙΑ. 

• Αύξηση του ακατάσχετου ποσού σε λογαριασµό µισθού ή σύνταξης ατόµων µε αναπηρία 
στο ύψος των 6.000 ευρώ, λόγω αυξηµένων αναγκών εξ αιτίας της αναπηρίας τους. 

• Μείωση φόρου από ιατρικές δαπάνες, για τα άτοµα µε αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και τις 
οικογένειές τους, καθώς και διεύρυνση αυτού. 

• Προστασία από πλειστηριασµό της πρώτης κατοικίας που ανήκει σε άτοµα µε αναπηρία, 
καθώς και στα πρόσωπα που έχουν στην οικογένειά τους άτοµα µε βαριές αναπηρίες. 

β) Εκπόνηση εθνικής στρατηγικής για την απασχόληση των ατόµων µε αναπηρία και χρόνιες 
παθήσεις καθώς το σύνολο αυτών βρίσκεται εκτός αγοράς εργασίας. Άµεση ολοκλήρωση της 
τρέχουσας προκήρυξης του νόµου 2643/98. 

γ) Σύστηµα υγείας δίκαιο, δηµόσιο και δωρεάν που θα διασφαλίζει την καθολικότητα των 
υπηρεσιών υγείας και θα διέπεται από διαφάνεια και λογοδοσία. Η πληµµελής προστασία και 
υποστήριξη των ατόµων µε χρόνιες παθήσεις κατά τη διάρκεια της πανδηµίας, που ειδικά στο 
πρώτο κύµα οδήγησε στον τραγικό χαµό εκατοντάδων χιλιάδων ευρωπαίων µε «υποκείµενα» 
νοσήµατα, καθώς και η δυσµενέστατη µεταχείριση των χρονίων πασχόντων που έχασαν τα 
όποια υποστηρικτικά τους συστήµατα, άλλαξαν την εικόνα του κόσµου. Τα συστήµατα υγείας 
επλήγησαν από τον ιό σε όλο τον πλανήτη, αλλά ο αντίκτυπός τους έπληξε περισσότερο τις 
κοινότητες που ήταν ήδη ευάλωτες: χώρες που βρίσκονται ήδη σε οικονοµική κρίση ή 
εµπόλεµες διαµάχες, άτοµα µε αναπηρία, άτοµα µε χρόνιες παθήσεις και άτοµα που διαβιούν 
σε ιδρύµατα κλειστής περίθαλψης, εκτός κοινότητας. Σήµερα οι χρόνια πάσχοντες 
παραµένουν ευάλωτοι καθώς οι ήδη επιβαρυµένες δοµές τους είτε δεν λειτουργούν µε 
ασφάλεια είτε υπολειτουργούν. Συµπερίληψη της διάστασης της αναπηρίας και της χρόνιας 
πάθησης σε όλες τις πολιτικές για την υγεία, µε στόχο τη βελτίωση της πρόσβασης των 
ατόµων µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις στην πρωτοβάθµια φροντίδα και στο σύνολο των 
λοιπών υπηρεσιών υγείας.  Ενίσχυση των δοµών και υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας και 
επέκταση του θεσµού του οικογενειακού ιατρού. Μηδενική συµµετοχή των ασφαλισµένων µε 
αναπηρία και χρόνιες παθήσεις στα συνταγογραφούµενα φάρµακα και στα τεχνικά 
βοηθήµατα, στα ιατροτεχνολογικά βοηθήµατα, στα είδη ειδικής διατροφής και τις βιταµίνες.  

δ) Σχεδιασµό και εφαρµογή ενός δίκαιου ασφαλιστικού και συνταξιοδοτικού συστήµατος για 
τα άτοµα µε αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και τις οικογένειές τους. Άµεση ολοκλήρωση, 
επικαιροποίηση και υλοποίηση του πορίσµατος για το ασφαλιστικό των ατόµων µε αναπηρία. 
Άµεση αποκατάσταση των αδικιών στις συντάξεις των ατόµων µε αναπηρία µε άρση της 
άνισης µεταχείρισης. 

ε)  Αυτονοµία και ανεξάρτητη διαβίωση για όλα τα άτοµα µε αναπηρία: Να πάψουν πλέον 
άτοµα µε αναπηρία να διαβιούν σε ιδρύµατα και να δηµιουργηθεί ένα ισχυρό δίχτυ 
προστασίας µέσα στην κοινότητα. Η διασφάλιση της βιωσιµότητας των Κέντρων Διηµέρευσης 
και Ηµερήσιας Φροντίδας (ΚΗΦ και ΚΔΗΦ ΑµεΑ), των Κέντρων Δηµιουργικής Απασχόλησης 
Παιδιών µε Αναπηρία (ΚΔΑΠΑµεΑ) και των Στεγών Υποστηριζόµενης Διαβίωσης (Σ.Υ.Δ.) είναι 
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εκ των ων ουκ άνευ αναφορικά µε την αποϊδρυµατοποίηση και την ανεξάρτητη διαβίωση. 
Δηµιουργία ενός τουλάχιστον ΚΔΑΠΑµεΑ και ΚΔΗΦ σε κάθε Δήµο της χώρας. Εφαρµογή της 
υπηρεσίας του Προσωπικού βοηθού για την πλήρη ανεξαρτητοποίηση των ατόµων µε 
αναπηρία. Εφαρµογή προγράµµατος «Εκπαίδευσης  Εκπαιδευτών Κινητικότητας,  
Προσανατολισµού και Δεξιοτήτων Καθηµερινής Διαβίωσης» για τη διευκόλυνση της 
κοινωνικής ένταξης των τυφλών και των ατόµων µε προβλήµατα όρασης.  

Καλούµε την κυβέρνηση να εγκαταλείψει το αποτυχηµένο µοντέλο 
αποϊδρυµατοποίησης που ακολουθεί και να διαβουλευτεί µε το αναπηρικό 
κίνηµα για να δοθεί συνολική, βιώσιµη λύση, µε τα άτοµα µε αναπηρία 
εντός κοινότητας.  
ε) Οµαλή µετάβαση από τη διαχωρισµένη/ειδική στη συµπεριληπτική εκπαίδευση (Ένα 
σχολείο για όλους), µε διασφάλιση της ισότιµης πρόσβασης των ατόµων µε αναπηρία και 
χρόνιες παθήσεις στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, στην επαγγελµατική εκπαίδευση και 
κατάρτιση και στη διά βίου µάθηση. Ένα σύστηµα εκπαίδευσης, στο πλαίσιο του οποίου είναι 
πλέον αδήριτη ανάγκη να θεσπιστεί εδώ και τώρα ένα σχέδιο δράσης για την εκπαίδευση των 
µαθητών µε αναπηρία για την καθολική ένταξη όλων των ατόµων µε αναπηρία στο 
εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας και την οριστική µετάβαση στη συµπεριληπτική εκπαίδευση. 
Δεδοµένου ότι αντικειµενικά η µεγάλη πλειονότητα των µαθητών µε αναπηρία βρίσκεται de 
facto στη γενική εκπαίδευση χωρίς υποστήριξη, απαιτείται στενή συνεργασία του υπουργείου 
Παιδείας µε το αναπηρικό κίνηµα της χώρας και την εκπαιδευτική κοινότητα για την εκπόνηση 
και εφαρµογή ενός ολιστικού πλάνου για την ένταξη των µαθητών µε αναπηρία στην 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, στην τεχνική εκπαίδευση και στην 
επαγγελµατική αποκατάσταση, καθώς και στην τριτοβάθµια και µεταπτυχιακή εκπαίδευση, 
συµπεριλαµβανοµένης µίας στρατηγικής για τη µετάβαση των µαθητών µε αναπηρία από τα 
ειδικά στα γενικά σχολεία 

στ) Καθολική προσβασιµότητα στο φυσικό, δοµηµένο και ηλεκτρονικό περιβάλλον, στις υποδοµές, τα 
αγαθά και τις υπηρεσίες.  

ζ) Εφαρµογή ολοκληρωµένης παρέµβασης για τη στήριξη ατόµων µε αναπηρία, χρόνιες 
παθήσεις και των οικογενειών τους που διαβιούν στη νησιωτική Ελλάδα. 

η) Επέκταση του εύρους προστασίας της αρχής της ίσης µεταχείρισης λόγω αναπηρίας ή 
χρόνιας πάθησης σε όλους τους τοµείς ζωής, µε στόχο την άρση των άµεσων, έµµεσων, 
πολλαπλών, δια-τοµεακών και λόγω σχέσης διακρίσεων. 

θ)  Ενσωµάτωση της διάστασης της αναπηρίας σε όλες τις πολιτικές και τα προγράµµατα για 
την ισότητα των φύλων. 

ι) Λήψη µέτρων για τη διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης των προσφύγων και 
αιτούντων άσυλο µε αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και των οικογενειών τους στις 
εγκαταστάσεις υποδοχής και φιλοξενίας και εφαρµογή πολιτικών που εξασφαλίζουν την 
αυτονοµία, την επαγγελµατική και οικονοµική ένταξη, καθώς και την ανεµπόδιστη πρόσβασή 
τους στις παρεχόµενες υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, υγειονοµικής περίθαλψης 
κ.α. 
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κ) Πρόληψη και καταπολέµηση της βίας και της σεξουαλικής εκµετάλλευσης των ατόµων µε 
αναπηρία. 

λ) Επίσηµη καταγραφή δεδοµένων για τα άτοµα µε αναπηρία και χρόνιες παθήσεις 
προκειµένου για τη δηµιουργία στοχευµένων στρατηγικών προετοιµασίας και ανταπόκρισης 
σε καταστάσεις κρίσεων, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η ιατροφαρµακευτική τους περίθαλψη, η 
πρόσβαση σε υπηρεσίες και αγαθά, αλλά και η πρόσβασή τους στην πληροφορία και 
ενηµέρωση. Διαµαρτυρόµαστε έντονα για την άρνηση της ΕΛΣΤΑΤ να αποδεχθεί το αίτηµα 
του αναπηρικού κινήµατος για συµπερίληψη ερωτήσεων στην απογραφή του πληθυσµού που 
διεξάγεται, έτσι ώστε να δηµιουργηθούν πραγµατικά δεδοµένα για τα άτοµα µε αναπηρία, 
χρόνιες παθήσεις σε όλη τη χώρα. Μια ευκαιρία που χάθηκε.  

Το αναπηρικό κίνηµα της χώρας, δηλαδή οι πολίτες µε αναπηρία,  οι 
πολίτες µε χρόνιες παθήσεις, οι γονείς και κηδεµόνες των ατόµων µε 
σύνδροµο Down, αυτισµό, εγκεφαλική παράλυση, νοητική αναπηρία, 
βαριές και πολλαπλές αναπηρίες, τα άτοµα µε αναπηρία που διαβιούν στα 
ιδρύµατα ή στα προσφυγικά camps, δεν θα επιτρέψουν ΠΟΤΕ τον 
περιορισµό των δικαιωµάτων τους.  
Στις 3 Δεκέµβρη 2021, Εθνική και Παγκόσµια Ηµέρα Ατόµων µε Αναπηρία, 
και ΚΑΘΕ ΗΜΕΡΑ, το αναπηρικό κίνηµα συνεχίζει τον αγώνα µε στόχο την 
ανατροπή των πολιτικών λιτότητας που έχουν οδηγήσει τα άτοµα µε 
αναπηρία στην εξαθλίωση και στον κοινωνικό αποκλεισµό.  

Τίποτα για Εµάς, χωρίς Εµάς!Διεκδικούµε ζωή µε πλήρη δικαιώµατα και 
αξιοπρέπεια! 

 


